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Bosna i Hercegovina je na svome tlu, u svojoj “geograiji”, udo-

mila Bosnu i Hercegovinu kao: a) prostor/zemlju, b) povijest, c) 
društvo, d) državu, e) zajednicu, f) duhovnost. Iako ništa od ovog 
pobrojanog bosanskog nije bilo vijekovima stalno i konstantno, mi 
smo svemu tom bosanskom često laskali i laskamo, tepali smo i 
tepamo kao što se čini dragom roditelju ili milom čedu. I s pravom 
činimo to i danas.

na stoine je pisaca i historičara, isihasta, franjevaca i suija, iz 
različiih epoha i razdoblja, koji se pomaljaju iznutar svojih diver-

gentnih svjetonazora i vjera, i koji ovu zemlju Bosnu vole. ljube je i 
onda kad je sebično prisvajaju samo za sebe. čak i tad je vole kad 
na nju gledaju kao na plijen. 

Teško je pisai o Bosni, a da joj se ne udvara. naročito se to 
čini(lo) u periodima bosanskoga mira (zapravo dužih i vedrih pri-
mirja između strašnih ratova!), kad se bosanski čovjek počne kaja-

i, iako to on čini posve rijetko. Tad on iznova, u stanjima povišene 
spoznaje da se prošlost ne može popravii nii nade prošlosi ostva-

rii, počne shvatai da je Bosna zemlja u kojoj je nasuprotna različi-
tost osnova, a privlačeća sličnost potka njenoga platna. Ma koliko 
često bila, u slučaju Bosne, potka slabija od osnove. eto, to perma-

nentno dovršavanje tkanja od proturječja, to jeste pravo bivanje i 
takvo jeste pretežno trajanje Bosne.

Geograija Bosne (zemlja smokve i masline, zemlja junskih 
snjegova)

Kao da su raznolikosi geograije Bosne, njena tla u svojoj raz-

mještenosi planina i kraških polja, u rasprostrtosi posavskih i 
sprečanskih ravnica, u najvećem obimu oblikovali Bosnu kao povi-
jest i društvo, kao državu i zajednicu, kao mnoštvo duhovnosi koje 
se odbijaju i privlače. Ima makar zrno isine kad ovdje ustvrdimo da 
je geograija Bosne kao uglavnom planinske, brdovite, “unutrašnje 
zemlje” odredila da sve u Bosni jeste/bude gotovo uvijek skupa, a 
da često nije zajedno. Da bude vidljivo izvana, ali i skriveno, samo-

zatajno i posve svoje iznutra. 
To bii uvijek skupa, a često ne bii zajedno opstalo je u brdovitoj 

koninentalnoj Bosni, preživjelo je gotovo 1.000 godina. jer, ta zemlja 
je (bila) utočište. Tako noel Malcolm kaže: “Brdovita područja obično 
su služila kao utočište ljudima koji bi u ravnici inače bili istrijebljeni ili 
prognani. Treba se samo sjeii kako su preživjeli Baski u Pireneji-
ma...”1 na Bosnu kao “unutarnju zemlju” (Terra interior) u koju se 
ulazi ukazao je i Ivan lovrenović.2 Bosnu su mnogi opisali i kao zemlju 
u prošlosi “prilično izdvojenu od ostalih,”3 na primjer tako je Bosna 
ovdje stanovala u XIII. stoljeću. Također, napisane su i mnoge stranice 
o “udaljenosi Bosne”4 u nekim povijesnim periodima. 

sve to, ta “unutarnjost Bosne”, njena “izdvojenost” od drugih, 
njena “udaljenost” – učinili su da se Bosna u srednjem vijeku preo-

brazi iz prostora u zemlju, i da se, potom, zatrajno iz te zemlje for-

mira kao državni okvir koji svoje postojanje ima zahvalii i svojoj 
geograiji. “Teško je domoći se Bosne zbog nepristupačnosi njena 
terena, a kad se jednom i osvoji, sumnjiva je bila vrijednost tog 
posjedovanja zbog neposlušnosi zemljoradničke vlastele.”5

Geograija Bosne i Hercegovine očituje se u obiljima prirodnog 
prisustva i darivanja, raspoređenih kako u kontrastu, tako i u an-

sambličnom i sintetskom postavu. Bosna je na jednom kraju zemlja 
smokava i maslina, a na drugom često joj se dogode junski snjegovi 
i predljetnje mećave na visokim planinama! 

svakome je zamjetan kontrast između opaljenih kraških polja u 
Hercegovini (za ljetnjih mjeseci gotovo da im krajolici nalikuju ma-

lim saharskim pusinjama i azijskim pustarama), s jedne strane, i 
plodnih polja i obilja zelenila u Posavini, u dolini spreče, u mnoštvu 
krajolika oko une, s druge strane. nije neobično kad se takvi kon-

trasi nađu u zemljama koje površinom nadmašuju Bosnu sedam 
puta. ali, kad ovaj kontrast uokriljuje zemlja kakva je Bosna – tad se 
ta neobičnost vidi kao dar, kao čudo. 

uz taj dar idu i mnogi podioci raznolikosi u lori i fauni. Primor-

ska i priobalna Bosna i Hercegovina je “zemlja maslinove grane”, 
zemlja “smokvinih stabala”. Kao da je Bosna u ove dvije loralne 
karakterisike jedan biblijsko-kur’anski siže sinajske gore.

Geograija Bosne znamenita je i u činjenici slivovnog rasporeda 

njenih rijeka. rijeke Bosne razdjeljuju se u dva sliva sa bosanskog li-
ca, iako neravnomjerno. na primjer, izvori Bosne i neretve geograf-
ski su blizu, ali im je sudbina odredila nasuprotna razvođa – neretva 
teče prema jadranskom, Bosna prema crnome moru! Pa i tokovi ih 
dviju rijeka snažno nam govore o razdrtosi Bosne na svome jedin-

stvenom tlu, o proturječju njene cjeline. Kao da se u njenoj raskop-

čanosi začinje početak račvanja te životodavne raznolikosi. 
K tome, upravo su rijeke Bosne uveliko oblikovale Bosnu kao 

prostor/zemlju. jer, dvije slavne vode, Drina na istoku i sava na sje-

veru, sa planinama Dinare na zapadu, satvorile su i zatvorile Bosnu 
u njenom aspektu unutarnje zemlje, omeđuju je kao zemlju koja 
nadživljava svoju povijest i narode, svoje društvo, svoje državne 
ustroje. uz rijeke Drinu i savu, rijeka Bosna posvjedočuje se sama 
kao vrla aorta zemlje Bosne. zemlja koja ima tako veliki dio svoje 
granice na velikim rijekama – i sama mora bii bogata i izdašna vo-

dom. Kako kaže jedan pjesnik Bosanac: “Bosna, to je jedna dobra 
zemlja. Kad plače klobućaju kiseljaci. sagni se i pij, niko se ne ljui.”6 

K tome, Bosna i Hercegovina ima i svoju slavnu ponornicu, Trebiš-

njicu, ona nekoliko puta pohodi utrobu ove zemlje, pa izranja, da 
ohladi njene nutarnje (ras)topline.

ali, nisu se darovi i obilja vode u Bosni ponudili i uobličili samo 
kao rijeke i potoci. obličja vode u Bosni posvjedočuju svoje prisu-

stvo u obilju kiše, snijega, magle, rose, mraza, inja... u Bosni su 
prave riznice vode, nad tom zemljom “voda je kiša, voda je rijeka, 

VANJSKO I UNUTARNJE BOSNE I HERCEGOVINE

Bosna – zemlja kontrasta 



bosanski barometar

55traVanJ/sVibanJ 2013.

voda je more, voda je rosa, voda je sočica i led, voda je svježina, 
voda je para...”7 u Bosni su i duboki snjegovi – obilje njene vode.

sve to u svojoj mnogostrukosi dariva Bosnu, sve je to uzglo-

bljeno u kontrast vode koji se, opet, razvidno pomalja spram kon-

trasta dugotrajnih suša i privremenih jenjavanja vodenih tokova i 
kiša – da ih se užele usta ljudi i živoinja, i upijajuće pore biljaka. 
Tako vidimo: svojom geograijom, klimom, smjenom godišnjih do-

ba – Bosna je zemlja kontrasta. 
Te kontraste i održava proturječna cjelina Bosne. svaki udžbe-

nik bosanske geograije kaže kratko – Bosna, to je koninentalna 
zemlja! Topla ljeta! oštre zime! one planine Bosne koje radosno 
ozelene s kraja aprila i u maju, te se planine uskoro presvuku u žutu 
i, potom, smeđu pesimisičnu i sjetnu boju krajem novembra i u 
dane decembra.

I u svojoj meteorologiji Bosna je jedna neprestana mijena i 
smjena: snijega i kiše, studenih zima i vrelih ljeta, smjena smrzlih 
krajolika i slatkog cvijeća po njima. znamenii putnici kroz Bosnu 
uočili su ove “nemirne krajolike”. evlija čelebi, putnik našom ze-

mljom iz XvII. stoljeća, ostavio je nenadmašne opise Bosne. I sam 
kaže da je kraj rijeke Plive sjedio i uživao.

eto, sjedii u onim zelenilom obraslim hladnjacima, koji se nala-

ze ispred ovih mlinova i promatrai tok kao more velike rijeke Plive, 
koja znanjem i moći Božijom proiče iznad glave, promatrai njeno 
rušenje niz sijene tako je zanimljiv i jedinstven [prizor] da se čo-

vjek mora divii svemoćnom stvoritelju i ostai zapanjen i zadivljen. 
onaj koji promatra tok ove rijeke u podne ostaje začaran. suncem 
obasjana rijeka Pliva, koja zasja kao nedžefski kamen, i bacakanje 
mnogih velikih i malih riba jedne za drugom kao munje, krasan je i 
čudan prizor!8

s. Bujon, francuski putnik sredinom XIX. stoljeća, pisao je o 
“divnim raženim i kukuruznim poljima” Bosne, svjedočio je o svo-

jim putovanjima “čas kroz pitome i vedre predjele, lijepe doline, 
majure i obronke, čas kroz divlje planine, divljije od jučerašnjih”.9 

Bujon nam ovdje tako jasno govori o reljefnim kontrasima Bosne.

Bosanska povijest (u nadi da zemljom postane jedno,  
da poviješću bude sjedinjeno)

ni povijest Bosne i Hercegovine nije bez kontrasta: jedinstva i 
oštrih razlika. ono što je u jednoj kalendarskoj godini u Bosni 
smjena oštre zime i vrelog ljeta, u povijesnim vremenima Bosne to 
je smjena velikih perioda nad ovom zemljom i državom. Bosna je 
posvjedočila srednjovjekovne osvite vremena na svojim stećcima, 
potom osmanski vakat, austrougarsko doba evropljanske nade, 
dvije jugoslavenske epohe, savremeno nezavisno uspravljanje... 
spomenui veliki periodi povijesi bili su nad Bosnom, ali i u Bosni. 
neke narode i ljude ove zemlje i su periodi dublje, unutarnje i 
duhovno oslovili, nad nekima su samoizvanjski pregrmjeli kao 
strašna nesreća. 

Da je Bosna zemlja kontrasta pokazuje i njena religijska trusnost 
u srednjem vijeku, njen djelomičan od(a)ziv islamu za vrijeme 
osmanskog vakta, njeno nacionalno kontrasiranje i razuđivanje za 
vrijeme austro-ugarske imperije, muk nekih njenih ljudi u svojoj na-
rodnosnoj neopredijeljenosi za vrijeme jugoslavenske epohe.

veliki povijesni periodi Bosne, ona izvanjska stoljeća i desetlje-

ća ove zemlje u doba velikih država, carstava i imperija, u svojim su 
oštrim kontrasima nadilaženi duhovnim i ihim nutarnjim, šire-

njem kršćanstva (katoličanstva, kasnije i pravoslavlja), potom šire-

njem islama i dolaskom dijasporalnog i izbjegličkog judaizma. Šire-

nja, ali i nametanja i nadmetanja raznolikih vjera u Bosni, zapravo 
su samo podebljavala raznoliku potku Bosne u nekoj tajnovitoj os-

novi Bosne. sve ove vjere kojima se bosanski čovjek stanovnik ili 
čovjek naseljenik odaz(i)vao u odvojenoj nabožnoj radosi, u zaseb-

noj utjehi ili u muci (ne tako različitoj od muke drugih mu susjeda!) 
zakorjenjivale su se u svome veoma prepoznatljivom abrahamov-

skom/ibrahimovskom stablu u Bosni.
Dakako, te sve vjere i religije imale su priliku da nadiđu i, mož-

da, otupe oštre rubove bosanske povijesi. ali, taman kad se pomi-
sli da je stanovnike Bosne davni patrijarh i praotac abraham/Ibra-

him opomenuo na zajednički iskon, ubrzo postanemo svjesni da se 
u Bosni te čeiri jerusalemsko-mekanske vriježe – iz zametka abra-

hamove/Ibrahimove vjere – oporo tumače vrtložnim naglašava-

njem međusobnih razlika, isicanjem “liica”, ukazivanjem na “po-

nore” ili na visove gorostasnih planina koje se gube u magli. 

eto zato je često u Bosni (bio) sumnjiv svako onaj ko među ov-

dašnjim vjerama: islamu, katoličanstvu, pravoslavlju i judaizmu, 
ukazuje na veliki broj možebitnih sličnosi. usprkos snažnoj abra-

hamskoj/ibrahimovskoj tradiciji u Bosni, o toj tradiciji ovdje nije 
nađen konsenzus dobrodošle sličnosi, već naglašene različnosi. 
Tako vjere i religije u Bosni često jesu pobožnost, ali i inat. Duhov-

nost, ali i prkos. Prozor prema drugima, ali i debeli zid od/spram 
njih. To je zato jer se bosanski čovjek nije na jednak način odaz(i)
vao Bogu. ali, to je tako zato što se mnogo toga od povijesi Bosne 
često oblikovalo krišom, u nekoj regionalnoj ili krajinskoj nutrini 
njenih dijelova. Ili, kako kaže nada Klaić (u unekoliko drukčijem 
kontekstu): Bosna, to jeste skup(ina) “bosanskih zemalja”.10

Muhamed Hadžijahić često govori o mnoštvu “bosanskih ze-

malja”. on kaže: “usora je bila jedna od ‘zemalja’ koja se rano po-

vezala s eponimnom Bosnom.”11 Hadžijahić još dodaje: “... župe 
Drina i zagorje na jugoistočnoj periferiji Bosne... [su] teritorijalne 
tekovine Bosne.”12 Prema Hadžijahiću, župa rama se potkraj XII. 
stoljeća “izjednačavala s Bosnom”.13 Domalo dalje, govoreći o župi 
neretvi, on kaže: “ušla je [neretva] u okvir Bosne najkasnije sredi-
nom XI. stoljeća.”14 Isi autor, također, govori o “ranoj integraciji 
zahumskog područja i Bosne”.15 

eto tako su krajevi: Drina, usora, soli, neretva, zagorje, rama, Do-

nji Kraj(ev)i... sve sama područja “bosanskih zemalja”, kako bi u mno-
žini kazala nada Klaić. Mi bismo rekli: sve su to bosanska teritorijalna 
tkanja, razdrtosi, suprotstavljenosi. a, opet, tu je i nekakvo tkanje 
spojenosi, jer “bosanske zemlje” nemaju drugdje kud oići iz Bosne.

Budući cjelina od dijelova koji se u svojoj povijesi, društvu, du-

hovnosi... gibaju u skladu sa svojim zamišljenim osovinama i stra-

nama svijeta, kao i na volju raznolikih pravaca u molitvama, Bosna 
je mozaik i mnogih duhovnih kontrasta koji se dodiruju ili se na 
svojim sastavnim rubovima varniče. To je ta mnogolika povijesna i 
iznutarnja naporednost Bosne: da zemljom postaje jedno, a povije-

šću sjedinjavano, da se stalno dovršava i zgotovljava iako nikad do-
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kraja, nikad svima na radost i zadovoljstvo. Povijesna naporednost 
Bosne hoće da društvom bude raznolika, ali da se baš im razlikama 
prepoznaje u naličnim bosanskim duhovnim tonaliteima.16

Susretanja u Bosni – različita društva, raznolika pripadanja 

Bosna je zemlja različiih pripadanja. sve od kada Bosnu spomi-
nju kao prostor, zemlju, kao državnu, poliičku, geografsku... cjeli-
nu koja pulsira, sve od tada Bosna nije zemlja jedne vjere, nije ze-

mlja samo jednih vjernika! Bolje reći, ni na svojim počecima Bosna 
većinski nije bila zemlja jedne vjere. ni u čemu Bosna nije toliko 
divergentna u svojoj cjelini koliko u svojim religijskim razlikama, 
duhovnim rubovima i oštrinama. 

s jedne strane, ljudsko stablo Bosne, narodnosno stablo njenih 
stanovnika (narodā) – jedno je. na pitanje: “Ko su stanovnici Bo-

sne?” – noel Malcolm odgovara: “jedino razborito što bi se moglo 
kazai o etničkom idenitetu Bosanaca [i Hercegovaca] jest ovo: oni 
su bili slaveni koji su prebivali u Bosni.”17 

u tom dugotrajnom srednjovjekovnom i osmanskom prebiva-

nju Bosna se duhovno granala. nisu izbori pripadništava prestali 
postojai ni kasnije, za vrijeme austro-ugarske i jugoslavenskih 
aranžmana. Treba polazii od pretpostavke da su se divergentna 
duhovna pripadanja kod običnih ljudi u Bosni razvijala u samosi, u 
miru. na dulje vremenske staze, nikad preko noći.

Također, u živote običnih ljudi u Bosni religije su ušle slobodno. 
ni kršćanstvo (katoličanstvo i pravoslavlje), ni islam, nisu mogli pri-
dobii običnog čovjeka bez slobode. Da je bilo tako potvrđuje (i da-

nas) vjerska i religijska mješovitost obične Bosne. I danas (usprkos 
strašnih agresija i ratova) vidi se pripadanje zemlji Bosni kroz jasni 
govor isih imena koje nose njive, izvori, gajevi, brijegovi. na pri-
mjer, stoljećima su muslimani muslimanskih Brajkovića i katolici 
katoličkih Brajkovića (kod Travnika) isim imenima nazivali svoja 
vrela, izvore, njive. nije drukčije ni sa katoličkom Gučom Gorom i 
muslimanskim Krpeljićima.18 

Diljem Bosne i Hercegovine u velikoj pretežnosi zaičemo ovaj fe-

nomen jednakog lokalnog nominiranja izvora, njiva, pašnjaka, brijego-

va, bez obzira na religijsku denominaciju vlasnika. u velikoj pretežnosi 
to vidimo i ondje gdje su zajedno i u susjedstvu pravoslavna i musli-
manska, ili pravoslavna i katolička sela.19 Bosna je tu, u ravni čovjeka 
svakodnevice, ostala draga zemlja, nepodijeljena gruda.20 Tu nije spor-
no pripadanje zemlji. Kao da ljudi s društvene ljestvice na kojoj se pre-

poznaju seljaci, siroinja, puk... proosjećaju jednu blisku zemlju Bosnu 
i srođenost s njom, i to čine s manje divergentnih pristupa. 

ali, Bosna je u toj svojoj društvenoj zamršenosi otporna na bi-
lo koju strogu unisonost. K tome, jednako tako opire se i svome 
nestanku. zašto je to tako? odgovora može bii mnogo, jer kad god 
se radi o Bosni treba znai da se ona ne može obuhvaii jednim 

pitanjem, a ni jednim odgovorom. Dakle, 1.000 godina Bosna se 
opire svakoj unisonosi, ali jednako tako i svome nestanku, možda 
zato što je ona zaseban dio izrazitog Balkana, njegova najisturenija 
strana smjerom na zapad.21 od Drine, pa dalje ka rijeci Marici, još 
je nekoliko “ponovljenih” Bosni, iako na drukčiji način. narezai 
Balkan u Bosni uvijek je bilo strašno, tragično, potresno. uvijek do-

lazi do manjeg ili većeg “narezivanja” evrope. 
recimo na kraju ovog eseja da su mirni periodi Bosne razlijeva-

li bosanska društva (katoličko, pravoslavno, muslimansko, sekular-

no...) jedna među druga, udijevali ih jedna u druga. u periodima 
mira nerv bosanske razlike stvorene u išini i samozatajnosi opet 
se ohrabri, pa se obnovi, razraste i uspravi. ratovi su u Bosni uvijek 
negirali upravo tu ihu razliku, zato što su nametali suprotnosi. 
sam rat po sebi je jedna suprotnost svemu što se realizira u životu.

Možda ova izvanjska i nutarnja zamršenost Bosne više nije uzor 
nikome u velikim megadržavnim projekima i alijansama moći, 
možda se tu zemlju još ponegdje može označii kao “divlju”,22 mož-

da je u njoj previše toga što pripada “drugome” pored čega treba 
proći iho, možda je Bosna još uvijek zemlja raznoraznih nepotreb-
nih obzira spram susjeda, komšije, čovjeka drukčije vjere. Možda je 
sve to tako. ali, šta je alternaiva u ovom savremenom svijetu koji 
svakim danom postaje sve raznolikiji?
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